## 飞机装配过程中的质量控制策略与挑战综述

●王 超

[摘要] 航空运输需求的持续增长促使飞机制造产业加速扩张,飞机装配质量关乎运营安全与企业声誉,质量控制愈发关键。本文系统阐述了飞机装配过程中的质量控制策略与面临的挑战。深入剖析基于数字化技术的精准装配控制,人员技能与培训管理、物料与零部件质量保障等策略。探讨在复杂装配工艺、严格质量标准、供应链协同等方面遭遇的挑战。旨在为飞机装配质量控制提供全面的理论依据与实践参考,促进航空制造业的质量提升与发展。

「关键词」飞机装配;质量控制;数字化装配;供应链协同

机是现代高端制造业中具有代表性的产品,飞机装配质量的好坏直接影响着飞行安全和飞行性能。 在航空技术快速发展的今天,飞机结构越来越复杂、系统集成度越来越高,对于装配质量的控制要求也越来越苛刻。 在全球化竞争大环境中,保证飞机装配质量已成为航空企业在市场中站稳脚跟的关键之一。

#### ℚ 飞机装配过程中的质量控制策略

#### (一)数字化装配技术的运用

现代飞机装配工艺中数字化装配技术应用,已经成为推 动质量控制水平提高的关键。 数字化装配技术包括了许多 先进的方法和系统,比如,基于计算机辅助设计(CAD)和计 算机辅助工艺规划(CAPP)的虚拟装配技术。 通过建立飞机 三维数字化模型,工程师可以在虚拟环境下准确地模拟装配 全过程。 进行虚拟装配时, 可预先检测零部件间干涉情 况,判断装配顺序是否合理和装配路径是否最优。 这样既 可以避免实际组装过程中由于设计缺陷造成的误差和返工现 象,又可以明显地缩短组装周期。 此外,数字化测量技术 是其中的一个重要环节,在飞机装配现场,高精度激光跟踪 仪和光学测量系统得到了广泛使用。 这些装置能实时准确 地测出零部件的外形、位置及姿态,并把所测数据同设计模 型相比较分析,以保证各零部件准确地安装在规定的地点。 以某型飞机机身对接组装为例,利用激光跟踪仪准确测量并 调整各分段位置,将对接误差限制在最小范围,确保机身结 构整体性与强度性能。 同时, 数字化装配管理系统可以实 现装配全过程数据的采集、储存与分析。 从零部件入库检 验资料到组装时各操作步骤的记录,均可在该系统上追溯查

询。 有利于及时发现质量问题产生的根本原因,有针对性 地采取措施进行改善,从而为不断提高飞机装配质量提供强 有力的数据支持。

#### (二)加强人员技能培训

飞机装配工作具有高度的复杂性与精密性,这就决定了人员技能水平的高低对于装配质量具有较大影响。 所以,不断提高人员技能和强化相关训练是必不可少的质量控制策略之一。 对飞机装配工人来说,入职前基础培训要涉及机械制图、飞机结构原理、材料学基础知识,让其对飞机整体架构及构成有一个深刻了解。 在实际操作培训上,运用理论联系实际的方法,通过模拟装配环境下的反复实践,使员工熟练运用各类装配工具、装配工艺操作流程及质量检验标准与规范。

随着飞机生产技术的持续进步,例如,新型复合材料的广泛应用和数字化组装技术的普及,对在职员工进行持续的教育和培训变得尤为关键。 经常举办内部培训课程或者请外部专家授课,为装配人员提供最新装配技术及工艺改进方案。 比如,在介绍新型复合材料连接工艺的同时,要向有关装配工人提供专业培训,其中包括新材料性能、特殊连接工具的使用方法,以及质量控制重点。 同时,建立健全人员技能考核机制:采用理论考试和实际操作考核相结合的办法定期考核装配人员技能水平。 对技能水平不合格者,有针对性地开展再培训或者岗位调整工作,以保证每个参加飞机装配工作的人都有充分的技能与知识,从而确保装配质量。

## (三)强化物料及零部件的质量控制

物料和零部件质量是飞机装配的基本保障, 有不合格品

件就会造成严重质量问题, 甚至导致飞行安全事故。 在材 料及零部件采购环节建立一套严密的供应商评价选择体系, 对供应商生产能力、质量控制体系及产品历史质量数据进行 综合考察及审查,以保证仅与生产水平高、信誉好的供应商 建立合作关系。采购合同对质量标准、检验要求及质量追 溯条款等都有明确规定,发现质量问题可以快速溯源和问 责。在零部件入厂检验环节运用了各种先进检验技术与方 法,对金属零部件采用无损检测技术,例如,超声波检测和 射线检测对其内部缺陷进行检测,对复合材料零部件通过红 外热像检测和超声C扫描对其分层和孔隙的缺陷进行检测。 同时,建立完整的零部件质量档案,并记录了各零部件检验 数据、来源信息等,供组装时和后续维修时追溯查询。 在 零部件储存及分配过程中严格执行操作流程,以免由于储存 不当而造成零部件受损或者性能降低。 如对某些对湿度比 较敏感的电子零部件,应储存于恒温恒湿条件下,配送时进 行防潮包装等措施。

#### (四)实时监控和纠错组装过程

对组装过程进行实时监测及纠错, 可以及时发现和解决 组装过程中存在的质量问题,从而有效地避免了缺陷的累积 及扩展。 飞机组装现场安装大量传感器对组装过程进行参 数监控,比如,在螺栓连接时,利用传感器对螺栓拧紧力矩 进行监控, 拧紧力矩到达设定值后会自动止紧, 以保证各螺 栓连接紧固度满足要求。 同时,通过视觉检测系统对零部 件在组装时的位置、组装间隙等信息进行实时监控, 当检测 到偏差超过许可范围时,即时报警并给出纠错建议。 同 时,搭建装配过程实时数据采集与分析系统,对传感器采集 数据及装配工人操作记录进行实时采集与分析。 通过数据 分析模型,可以及时发现装配过程中存在的异常趋势或者可 能存在的质量风险。 比如, 当一个装配工序内连续存在若 干同一类小偏差数据时,该系统就能预测出可能引起的质量 问题并预先采取改正措施。 另外, 在检测到质量问题后可 以快速启动纠错机制,装配工人在系统给出纠错建议的基础 上,综合运用自己的经验与技巧及时处理问题。

#### 🔘 飞机装配过程中的质量控制挑战

#### (一)复杂组装过程中的挑战

飞机作为高复杂、高科技产品在装配过程中涉及多个零部件,连接方式复杂,装配顺序精密。 现代商用飞机所需的零部件数量通常高达数百万,并且这些零部件必须根据特定的装配顺序和工艺标准进行精细组装,如在飞机机翼装配过程中涉及大量金属结构件、复合材料蒙皮,以及各类航空电子设备和液压管路的安装。 不同种类零部件间连接方式种类繁多,主要有焊接、铆接、螺栓连接等,每一种连接方式均有严格工艺规范及质量要求。 装配时还要考虑零部件

间装配间隙和形位公差,微小装配间隙偏差会对飞机气动性 能产生影响。 形位公差累积误差会使飞机结构受力不均 匀,结构强度下降,疲劳寿命缩短。 另外,由于新型材料, 例如,高强度复合材料,在飞机制造过程中得到了广泛的应 用,这些材料的独特性质和制造工艺为装配工作带来了前所 未有的挑战。 复合材料易分层且对温湿度敏感,需要在组 装时使用专用组装工具、工艺参数及环境控制措施,使得组 装工艺更加复杂,质量控制更加困难。

#### (二)严格的质量标准

飞机的飞行安全与旅客的生命和财产安全直接相关,所以在国际航空航天领域,对于飞机装配质量已经建立起极为严格的质量标准。例如,国际民用航空组织(ICAO)以及各个国家的航空管理局都为飞机在结构强度、气动特性和航空电子系统的可靠性等方面,设定详尽的质量准则和认证流程。从结构强度上看,飞机机身和机翼等关键结构部件须能经受极端飞行载荷、气压变化和振动等工况条件,并有足够的疲劳寿命。这就需要对飞机装配时各零部件质量、各连接点强度等进行严格把关,保证飞机整体结构完整可靠。在航空电子系统中,其组装好坏直接关系着飞机导航、通信和飞行控制等主要功能能否完成,任何电子元件出现故障、线路连接不正确都会造成飞机系统故障,引发严重飞行事故。所以,对航空电子系统组装来说,不但要求零部件质量达到高标准,同时对组装时的电磁兼容性、线路布线是否合理也要提出严格规范。

## (三)供应链协同困境

飞机制造作为全球化行业,供应链中涉及国内外多家供 应商,从原材料供应商、零部件制造商到飞机总装企业等各 环节协同配合,对飞机装配质量至关重要。 但由于供应商 遍布各区域和各国, 文化差异、时区差异和管理体系差异众 多, 使得供应链协同受到较大挑战。 就零部件供应而言, 供应商生产进度、质量控制水平,都有可能对整个飞机装配 进度与质量产生影响。 比如,某关键零部件供应商一旦生 产延误,就有可能造成飞机总装线停运,从而影响工程整体 交付周期。 并且,一旦供应商质量控制存在漏洞,不合格 品流进飞机装配环节,将对装配质量造成严重隐患。 就信 息共享而言,各供应商信息化程度差异较大,数据格式与界 面不统一, 使得飞机装配时很难做到实时准确地共享信息。 比如, 总装企业要想合理地安排装配计划, 就必须掌握零部 件生产进度和质量检验数据,但是常常会因为信息传递不畅 而导致装配计划失效,造成计划安排不尽合理,加大组装时 的质量风险。

另外,跨国供应链上还要面对贸易政策、汇率波动等外部因素的影响,这进一步加剧了供应链协同的复杂性与不确定性,对飞机装配质量控制造成很大困难。

# 产业前沿 │ Chanye Qianyan

## ℚ 飞机装配过程中质量控制面临的挑战的应对措施

#### (一)优化装配工艺

对组装过程进行优化是解决飞机组装过程中质量控制难 题的关键措施, 要利用数字化孪生技术等先进数字化装配技 术建立飞机虚拟装配模型。 通过对虚拟环境下整个装配流 程进行仿真,预先识别出可能存在的干涉问题,以及装配顺 序不合理和操作难度较大等环节。 比如, 在模拟机翼和机 身的对接过程中, 能够准确地探测到衔接处的空间匹配状 况。 如果出现问题可以及时地对设计或者装配工艺进行调 整,避免实际组装过程中由于上述隐患而造成质量缺陷和拖 延。 智能化装配设备和工装的引进,同样是一种重要的优 化方法。 智能机器人能够精准地完成重复性高、精度要求 严格的装配任务,例如,钻孔、铆接等,其操作的稳定性和 准确性远远超过人工,可以有效地减少人为因素导致的质量 波动。 该智能装配工装具有自动定位、夹紧和调整等功 能,能够保证装配过程中零部件的定位精度满足标准。 同 时,制定了标准化装配作业流程和操作规范,并对每一个装 配步骤都做了详细规定和可视化展示,强化了装配工人培训 和监管力度,确保其严格执行标准,进而提升装配过程中的 一致性和可靠性, 从根本上确保飞机装配质量。

## (二)严格遵守质量标准

严格按照质量标准进行飞机装配质量控制,这是核心原则,航空业有着极为苛刻的质量规范和适航标准,无论是原材料检验、零部件加工,还是最后整机装配等各个环节都要在上述标准框架下完成。 当原材料和零部件进厂后,应按照标准对其进行综合质量检测,其中包括材料力学性能、化学成分检测和零部件尺寸精度及表面质量检查。 以航空发动机叶片为例,需要使用高精度无损检测技术来保证叶片内部不存在裂纹和其他缺陷,并且只有通过检测的材料和零部件才可以进入装配环节。 组装时,对各组装工艺、各连接点对照质量标准严格控制。 如果飞机结构件连接螺栓一定要按规定扭矩值旋紧,使用专业扭矩检测工具复核,以保证连接可靠和安全。 同时,建立健全质量监督和审核机制,对装配工作定期开展内部审核和外部审查,发现并整改不合格的质量和作业,保证了装配全过程完全满足航空质量标准的要求,使得飞机交付后具有优良的品质和安全,并能稳定

地工作于复杂而苛刻的飞行环境。

## (三)供应链的协同管理

飞机制造过程中涉及很多零部件供应商和合作伙伴,所提供零部件的好坏直接关系着整个飞机的装配质量。 建立密切的供应链协同关系并和优质供应商达成长期合作协议,需要供应商遵守统一质量标准和质量管理体系。 比如,针对飞机起落架这类关键部件的供应商来说,他们要经常对飞机的生产过程和质量控制情况进行现场的考察和督导,以保证飞机的生产工艺的稳定性和质量的可靠性。

## ℚ 结束语

综上所述,飞机装配工艺质量控制是个系统的复杂工程,它涉及数字化技术的运用、人员管理和物料管控等诸多策略的执行。 与此同时,还面临复杂的装配工艺、严格的质量标准和供应链协同带来的多重挑战。 航空企业唯有不断优化质量控制策略、主动迎接各项挑战,并通过不断创新和完善来强化与供应商之间的深入协作和配合,才能够保证飞机装配质量得到提高,从而为航空事业的安全和发展打下坚实的基础。

## 🍱 参考文献

[1]郑文利. 飞机装配质量数字化检测技术研究及应用[J]. 科技创新导报,2018,15(12):6,8.

[2]陆晓婷. 研究飞机装配质量管理系统关键技术及其系统的实现[J]. 通讯世界,2016(01):232-233.

[3]赵会艳,张剑光,赵燕冰.基于人因可靠性的建筑工程质量管理模型分析[J].数学的实践与认识,2021,51(01);315-320.

[4]王福,刘俊华,长青,等.场景链如何基于供应链赋能新零售商业模式价值共创?——福田汽车案例研究[J].科学学与科学技术管理,2022,43(07):135-155.

[5]宋婷婷,赵子任,杜世昌,等.基于马尔科夫模型的关联多工序装配系统装配质量分析[J].上海交通大学学报,2018,52(03);324-331.

## 作者简介:

王超(1981一),男,蒙古族,陕西西安人,硕士,高级工程师,中航西安飞机工业集团股份有限公司,研究方向:飞机部件装配。